

# 2023年东方振奋信心、大干快上 奋力驶上高质量发展快车道

## 加快推进海南自贸港建设

海南自贸港建设离不开全省上下共同推进，久久为功。2023年，东方将以“三大重点任务”为抓手，迅速掀起自贸港建设新高潮。

东方将加快推进东方机场前期工作，力争完成选址报告审批进入预可研阶段，力争取纳入海南自贸港建设和服务保障国家重大战略的重大基础设施项目，加大招商引资工作力度，引进国内外知名物流企业参与机场建设运营，确保在“十四五”后期顺利开工；在八所港转型上，以八所港纳入全省重

点港口群建设规划为契机，按照“一港三区”功能布局，加快完成八所港总体规划修编，推动八所港在海南港口群建设中与其他港口错位、联动发展，加快石化码头等项目建设，推进开通客滚航线，加快形成“空、海、铁、公”协同的互联互通一体化综合交通体系；在临港产业园发展上，培育壮大以石化新材料、海洋装备制造、清洁能源为主的低碳环保等三大产业集群，推进石化新材料往下游游走、往高端走、往低排放走，推进海洋装备制造高端化、智能

化、绿色化发展，打造海南西部海上风电产业基地。

推动经济高质量发展，要向改革要动力、向开放要活力。2023年，东方将按照“2023年底前具备封关硬件条件”的总体目标，加快推进“二线”口岸查验设施设备、反走私综合执法站等封关运作建设进度；承接好压力测试，在八所港先行先试“一线放开、二线管住”进出口政策制度，抓好三张“零关税”清单、“两个15%”所得税、加工增值货物内销免关税等优惠

政策落地，推动贸易投资自由化便利化措施落地实施，实施临港物流、保税加工、文化旅游等一批重大项目，推进现代服务业取得突破性进展。同时，持续深化与粤港澳大湾区、长三角、北部湾城市群等联动发展，扩大与“一带一路”沿线国家和地区特别是东盟国家的合作。大力推进制度集成创新，围绕营商环境、黄花梨种养交易等重点领域和关键环节谋划推出一批制度集成创新事项，着力破解市场主体长期关切、制约高质量发展的体制机制障碍。

## 抢抓项目扩投资促发展

2023年，东方将发展经济的着力点放在实体经济上，牢固树立“项目为王”理念，把推进重大工程、重大项目作为经济建设的重中之重。

以高质量项目支撑高质量发展。2023年，东方聚焦滨海片区开发，“六水共治”“四大主导产业”等抓好项目谋划，提前谋划一批重大项目，做大做强项目库；发挥好招商专班和“链长制”作用，开展专业招商、产业链招商、主题招

商等，更大力度“请进来”“走出去”，着力招引一批创新能力强、投资规模大、产业层次高、带动能力强的大项目好项目；充分发挥政府性基金的杠杆作用，研究开展专项债、PPP等投融资模式，以政府投资撬动更多社会投资参与东方建设发展；加快用地、用林、用海等要素保障，统筹做好项目开工准备，全力推进落地项目开工、开工项目投产。

大力推进滨海城市新型城镇化。

东方各乡镇将积极融入“一主两副双轴”区域发展格局（即主城区、板桥镇南部副中心和东河镇东部副中心，滨海城镇发展轴和山海风情发展轴），彰显特色、竞相发展。同时，东方推进标志性工程建设，把滨海片区棚户区改造和城市公园体系建设作为滨海城市带建设的标志性工程，加快完成棚户区改造项目A、B区征收签约工作，大力推进安置房建设，开工建设西湖湿

地公园、滨海景观大道等项目，并推进城市公园体系建设，把东方建设成为“园在城中、城在园中、城园一体”的国际滨海公园城市；推进城乡融合发展，优化城镇化空间布局和城镇规模结构，推进“村改居”“镇改街”，加快农业转移人口市民化，健全完善“居”的管理制度，还加大基础设施建设力度，持续改善和保障民生，推动农村人口逐步向中心城镇有序迁移、合理分布。

## 推进乡村振兴增民生福祉

全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。2023年，东方将围绕“五个振兴”，统筹部署、协同推进，抓住重点、补齐短板，打造乡村全面振兴的东方样板。

东方将加快产业兴农，突出规模化绿色化标准化品牌化，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业链条升级。积极引进和培育国外同纬度热带果蔬优质品种，加快建设现代农业园区；支持打造一批高水平共享农庄、一批具有地域文化特色的椰级乡村旅游点和乡村

民宿，支持农产品精深加工；持续打响“东方味美”区域公共品牌。在乡村建设上，东方实施乡村建设行动，推进美丽乡村建设，统筹乡村基础设施和公共服务布局，加快防疫、养老、教育、医疗等方面的服务设施建设，提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，推动农村人居环境整治常态化、制度化、长效化。

此外，东方还将千方百计拓宽农民增收致富渠道。东方将着力提高农民外出务工组织化程度，各乡镇至少打造一

个特色劳务品牌，带动农民高质量就业；不断完善利益联结机制，提高集体经济组织年收益，发展壮大村集体经济；稳步推进农村宅基地制度改革试点，深化农村集体经营性建设用地入市试点，完善土地增值收益分配机制，确保农民收入增速高于城镇居民收入增速。

想群众之所想，急群众之所急，把所有精力都用在让老百姓过好日子上。2023年，东方将加快完善安居房保障体系，对本地居民和符合一定条件的常住人口，可以特定价格购买一

套安居房；谋划、出台安居房管理办法，采取政府主导、企业参与等多种模式开展安居房建设，满足人民群众合理住房需求。关于就业，东方将大力实施就业优先战略，采取更加积极的就业政策，多措并举抓好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业以及疫情影响下失业群体再就业工作，推动市场主体创造更多优质就业岗位，并且完善推广就业驿站服务模式，打响“东方工匠”劳务品牌。

（本报八所2022年12月31日电）



→ 东方市临港产业园，夜景灯火璀璨。近年来，东方在原有油气基础上，积极推动油气化工向新材料和精细化工等下游产业链延伸，东方临港产业园发展步入快车道。（资料图）

## 2022年东方经济社会发展取得明显进步 稳中向好 结构优化 质量提升 优势累积

### 海南自贸港建设“三大重点任务”取得新进展

1 东方机场论证等前期工作稳步推进，八所口岸完成首单“零关税”进口自用生产设备通关，全岛封关运作项目开工建设，东方临港产业园13个总投资250亿元的重大项目开工建设，明阳高端装备制造等重点项目竣工。

### 经济转型高质量发展迈出坚实步伐

2 东方以旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业为主导的现代化产业体系初步形成，农业增加值增速连续5年排名全省前2名，固定资产投资增速连续6年排名全省前列。大力开展“经济恢复提振百日大行动”活动，主要经济指标好于全省平均水平。

### 经济结构明显优化

3 预计2022年全年推动非房地产投资占固投比重达93.8%，较2021年提高11.8个百分点；税收收入占地方一般公共预算收入的65.8%，较2021年提高6.2个百分点。

### 城市更新改造打开新局面

4

滨海城市带建设的标志性工程滨海片区棚户区改造项目一期顺利启动征收签约工作，A片区已完成签约1722户、签约率95.7%，B片区已完成签约406户。一期就近安置房5000套已全部开工建设，2023年3月可交付1043套。

5

全国首创“一个环节集成式完成多项前期工作、一个评审成果多个主管单位使用”的“一体集成”“一果多用”项目审批新模式，入选海南自由贸易港制度集成创新案例和全省优化营商环境示范案例“双案例”。

6

教育水平稳步提高，中考成绩进入全省第二梯队，在全省率先开办特殊教育幼儿园和专门学校；东方市人民医院二期开工建设，推行“一集团四医院两中心”“六统一”管理模式，让老百姓在家门口享受优质医疗服务；深化“查堵点、破难题、促发展”活动，持续解决群众急难愁盼问题；东方市社保卡中心获评2022年全国优质服务窗口；信访工作连续4期获流动红旗，全市治安形势和安全生产形势持续向好。

7

大力实施“东方党旗红”党建工程，开展能力提升建设年活动，各领域基层党组织全面进步。清廉新东方建设扎实推进。

### 制度集成创新取得重要成果

### 人民群众获得感幸福感安全感持续增强

### 党建引领作用不断强化

制图  
陈海冰



位于东方市西海岸的鱼鳞洲风景区，美景令游人陶醉。近年来，东方市对鱼鳞洲风景区进行升级改造，在原有海上项目基础上进一步丰富旅游产品供给，推动旅游消费升级，擦亮东方旅游名片。（资料图）

## 今年东方计划

投资项目115个

总投资1208.8亿元

年度计划投资191.3亿元

本报八所2022年12月31日电（记者张文君 特约记者方宇杰）海南日报记者从2022年12月30日召开的东方市委经济工作会议获悉，2022年是东方发展进程中极不寻常、极为不易的一年。面对多波疫情冲击、宏观经济下行等特殊困难和艰巨繁重的改革发展稳定任务，东方市委团结带领全市党员干部群众，付出努力，交出了一份极为不易的优异答卷，经济社会发展呈现总体平稳、结构优化、质量提升、优势积累的良好局面。

“在总结成绩、分析不足的同时，我们也要正确认识严峻复杂的外部环境对我们自身发展带来的困难和挑战。当前，信心比黄金更重要。只要我们坚定信心，完全有能力、有条件战胜问题挑战，化挑战为机遇、变压力为动力。”在东方市委经济工作会议上，东方市委主要负责人说。

“只要我们坚定信心，完全有能力、有条件战胜问题挑战，化挑战为机遇、变压力为动力。”东方市委主要负责人表示，一是东方有来自于自贸港改革红利的加速释放。随着海南自贸港建设加快推进，压力测试扩区、加工增值货物内销免关税等一系列新的政策红利将加速集聚，政策效应持续显现，将转化为经济高质量发展的强大动能，为实现经济稳增长创造了良好的条件。

二是来自于省委、省政府对东方的重视支持。省委赋予自贸港建设“三大重点任务”，给予东方“三好学生”的高度评价，并作出了“六个高”的安排部署，要求东方努力打造成为滨海城市带节点城市和亮点城市，成为滨海城市典范。省委省政府要求东方以高品位的设计、高质量的建设打造精品工程，力争在滨海城市带建设中发挥示范和引领作用。省委省政府明确提出，要将东方打造成为滨海城市带城镇化建设示范市。

三是东方发展思路清晰明确。东方市委“123456”发展战略凝聚全市上下广泛共识，推动滨海城市带节点城市和亮点城市建设取得了明显进展。只要坚定不移沿着“123456”发展战略前进，一棒接着一棒跑，东方高质量建设现代化西南部中心城市，打造成为滨海城市带节点城市和亮点城市的宏伟蓝图就能够实现。

四是东方发展动力持续增强。近3年来，东方推动一批重大产业项目陆续开工建设、投产达产，逐步转化为经济高质量发展动能，创造了稳增长的良好基础和条件。2023年，东方计划投资项目115个，总投资达1208.8亿元、年度计划投资达191.3亿元，随着总投资203亿元的明阳海上风电示范项目、总投资80亿元的华盛高新技术产业项目二期等一批重大产业项目开工建设，为保持经济持续快速增长态势提供坚实支撑。

五是苦干实干、奋勇争先在东方全市蔚然成风。东方全市党员干部和人民群众在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。明阳项目从跑出“拿地即开工”的东方速度，到用时不到11个月实现海上风电和高端装备制造的“三个全省第一”。还有滨海棚户区改造项目取得了实质性进展。这些都证明了东方干部队伍是想干事、能干事、能干成事的，是东方高质量跨越发展的坚强力量。

为此，东方上下振奋信心、大干快上，2023年从加快推进自由贸易港建设“三大重点任务”等9个方面入手，推动经济社会驶入高质量发展的快车道！